Інформація

щодо виконання заходів місячника фізкультурно – оздоровчої та 

спортивно -масової роботи
з 01.09 – 30.09.2014
по Конотопському дошкільному навчальному закладу

(ясла - садок) № 11 “Вітерець”

У Конотопському дошкільному навчальному закладі (ясла - садок) № 11 «Вітерець» з 01.09 – 30.09.2014 відповідно до річного плану роботи на 2014-2015 навчальний рік був запланований тематичний місячник фізкультурно - оздоровчої та спортивно -масової роботи. Пріоритетним напрямом освітнього процесу є організація фізкультурно-оздоровчої роботи, яка має на меті забезпечити оптимальний стан здоров’я через: активну рухову діяльність дітей, успішний фізичний розвиток (формування рухових вмінь та навичок, розвиток фізичних якостей), формування інтересу до різних видів рухової діяльності. Значна роль у збереженні та зміцненні здоров’я дітей дошкільного віку належить системі фізичного виховання, що містить багатий арсенал різноманітних фізкультурно-оздоровчих засобів.

Для підвищення ефективності фізкультурно-оздоровчих заходів у закладі проводять роботу у трьох напрямах: з дітьми, з вихователями, з батьками. 

Робота педагогів з батьками має на меті покращення обізнаності батьків з питань фізкультурно-оздоровчої роботи як засобу зміцнення здоров’я. У дошкільному закладі були проведені відповідні форми роботи: консультації для батьків всіх вікових груп «Як виховати спортивну родину», «Рух – це життя», «Культурно – гігієнічні навички дітей раннього віку», підготовлене інформаційне повідомлення «Здорові малята – радість для мами й тата», пам’ятка «Проведення фізкультурно – оздоровчої роботи з дітьми вдома». Сестра медична старша Горбунова Р. Я. підготувала санітарний бюлетень «Як запобігти травмуванню дитини».

Робота методичної служби з педагогами має на меті підвищення їхньої компетентності. З цією метою вихователь – методист Радіна М. В. підготувала семінар «Використання елементів спорту у фізкультурно – оздоровчій роботі», практичні поради «Ігри з м’ячем для сенсомоторного розвитку» та надала педагогічним працівникам методичні рекомендації «Способи організації дітей на фізкультурному занятті: здоров’язбережувальний підхід». Вихователь – методист спільно з інструктором з фізичної культури організували проведення тематичного тижня «Фізичної культури і спорту», а також тематичний день фізичної культури та спорту. Інструктор з фізичної культури провела з педагогічними працівниками консультацію «Малі форми фізичного виховання дітей», підготувала пам’ятку «Вправи, які не можна виконувати після сну». Люльова О. М. оформила педагогічний бюлетень «Фізкультурно – оздоровча робота на свіжому повітрі з дітьми раннього віку». 
Але основні зусилля педагогічних працівників дошкільного закладу були спрямовані на роботу з дітьми. Інструктор з фізичної культури провела фізкультурне свято «Королівство чарівних м’ячів» та фізкультурні розваги «Весела подорож із сонячним промінчиком», «Нехай нас об’єднує спорт», «Фізкультурні веселинки» та День здоров’я «Спорт здоров’я, спорт – це сила, що дає всім дітям крила». У всіх запланованих та проведених заходах діти приймали активну участь. Вихователі всіх вікових груп провели тематичні заняття з фізкультурно-оздоровчої роботи. Діти разом з батьками взяти участь у виставці малюнків «Ми зі спортом дружимо – зростаємо здоровими, щасливими і дужими», фотовиставці «Наші ігри на прогулянці». Вихователі виготовили для покращення стану здоров’я дітей тактильні тренажери. Протягом місяця педагогічні працівники забезпечили максимальний час перебування дітей на свіжому повітрі, дотримувалися санітарних норм активної рухової діяльності дітей протягом дня та належного рухового режиму життєдіяльності. Проводився повний обсяг форм фізичного виховання: ранкова гімнастика та гігієнічна гімнастика після денного сну, фізкультурні хвилинки на заняттях, фізкультпаузи, пішохідні переходи, дитячий туризм, заняття з фізкультури із застосуванням елементів корегуючої гімнастики (килимки здоров’я, масажні килимки, ребристі дошки), спортивні свята, розваги, змагання. Працівники закладу проводили роботу з батьками щодо охорони здоров’я та безпеки життєдіяльності дітей. 

Проведені антропометричні виміри дітей. У зв’язку з цим оновлені «Листки здоров’я» у всіх вікових групах, переглянуте маркування меблів, складені схеми розміщення дітей за столами відповідної висоти. 
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