Коли в сім’ї двоє дітей
Там, де має з’явитися або вже росте молодша дитина, рідко коли не буває проблем з відносинами до старшого дітю. Найчастіше, що в родині, де кілька дітей, виникають одні і ті ж типові проблеми. Якщо детально розглянути помилки батьків, які вони здійснюють по відношенню до первісткам, можливо, це допоможе уникнути таких проблем.

Готуємо дитину до появи брата чи сестри
Ще до появи на світ другої дитини, батьки починають розповідати первістку про те, що скоро у нього буде братик або сестричка, з яким він, або вона зможе грати. Природно дитина чекає того моменту як щось. Адже йому так хочеться з кимось гуляти, і щоб це були не мама з татом, у яких ніколи не вистачає часу. Або бабуся з дідусем, які тільки приходять з гості і потім все одно йдуть, а справжній чоловічок, якому можна відкрити свої таємниці. Яке ж розчарування відчуває старша дитина, коли в будинку з’являється маленьке пищать істота, яка не може навіть самостійно сидіти, не те, що грати.

Батькам необхідно пояснити старшому малюкові, що новонароджений братик або сестричка поки не може, є морозива, грати в хованки, ходити в садок. Поки немовля може тільки їсти і спати.

Поширені помилки батьків
Найпоширенішою помилкою батьків є те, що вони не дозволяють старшому чаду ревнувати або висловлювати своє невдоволення. Та ще при цьому лають дитини – «Як тобі не соромно, адже він зовсім маленький», або «Це ж твоя молодша сестричка, як ти можеш. Щоб я цього більше не чула! »Якщо старша дитина злиться на молодшого малюка, постарайтеся, вислухати і прийняти його почуття такими, якими вони є. Не кажіть такого. Замініть фрази: «Я можу зрозуміти тебе, і те чого ти сердишся.

Але потерпи, небагато. Ось побачиш, все буде добре ». Не створюйте таких умов, щоб діти були суперниками.

Ще одна помилка, яку здійснюють батьки. Не варто примушувати старшу дитину ділитися з меншим чадом своїми речами, іграшками. Не домагайтеся насильно проявляти сестринська-братську любов. Старша дитина має повне право на особисту власність і непохитність своїх почуттів. Краще всього купити малюкові іграшки відповідно її віку, таким чином, первісток буде спокійний за свою власність. Сестринська або братська любов приходить не відразу, іноді для її прояви необхідний час.

Не варто перекладати на плечі старшого дитя відповідальність за молодше чадо, кажучи: «Це твій брат або сестра, ти повинен або зобов’язаний те-то і те-то». Краще розкажіть і дайте зрозуміти, що молодша дитина, – це самий його близький родич.

Коли в будинку декілька дітей, то сварок між ними не уникнути. Але про те, як ці сварки будуть «розрулити» залежить від батьків. Якщо всі спірні моменти закінчуються в будинку скандалами і лайкою, значить, і діти свої проблеми вирішуватимуть подібним чином. Діти повинні виховуватися на позитивних прикладах. Якщо ж батьки, виховують дітей, часто караючи їх ляпанцями, то дитячих суперечках буде присутній фізична сила.

У сім'ї двоє дітей. Як організувати спільну гру?

Поки дитина була в сім'ї один, він був центром уваги мами і папи. Але ось йому виповнилися три роки, і у нього з'явився братик. Звичайно, батьки дуже зайняті - пелюшки, пляшки, і тому подібне Із старшим тепер грають значно менше. І дитина (у плані гри) може просто «застрягти» на тому, що він вже уміє (особливо, якщо він не відвідує дитячий сад, де спеціальні дії вихователя, спілкування з однолітками просувають його в грі вперед). Малюк підростає, йому вже два роки, а старшому - п'ять. І тут ми часто зустрічаємося з типовою помилкою батьків. Їх гра з дітьми в усьому спрямована на молодшого - відповідає його можливостям. Для старшого, вважають батьки, потрібні вже інші заняття. Мама читає йому книжки, що відповідають зросту, учить читати і вважати. Папа спрямований на включення дитини в продуктивні, корисні заняття (учить його спілкуватися з інструментами - пилою, молотком і тому подібне), заклопотаний фізичним розвитком хлопчика. Дитина начебто і не обділена увагою дорослих, скоро сам навчиться читати, а гра його так і залишилася на рівні простих дій з іграшками. Але ігрові інтереси п'ятирічної дитини доки ще сильніше за інтерес до інших занять, а без належної гри з дорослим його самостійна гра відтворює зразки гри для маленького. Насправді, коли мама грає з малюком, старша дитина теж підключається до їх гри (йому теж хочеться пограти, особливо з дорослим). А оскільки мама старається, щоб її дії були зрозумілі малюкові, її гра проста. Старша дитина або відтворює зразки маминих дій, або, намагаючись звернути її увагу і на себе, неусвідомлено імітує дії молодшого. В результаті, грають обоє (і дворічний, і п'ятирічний) майже однаково. Природно, така ситуація навряд чи позначиться позитивно на розвитку п'ятирічної дитини. Звичайно, тут описаний крайній випадок. Але як все ж уникнути подібної ситуації? В першу чергу потрібно подумати про можливості організації ігрової взаємодії, спілкування старшої дитини з однолітками (запрошувати для гри сусідських дітей, дітей того ж віку, з якими дитина контактує під час прогулянок). Не можна допускати, щоб він замикався тільки на грі з молодшим. А як повинні поводитися батьки, граючи з дітьми? Вони повинні будувати гру так, щоб оснащувати старшу дитину ігровими уміннями, що відповідають його віку, його можливостям. Це можна робити індивідуально, щоб малюк не був перешкодою. Адже бувають моменти, коли мама одна із старшою дитиною (і в цей час не варто обмежуватися тільки серйозними заняттями з ним). Мама може організувати і спільну гру дітей, беручи участь в ній, як рівний партнер із старшою дитиною (тобто як би замінюючи його однолітка), орієнтуючись більше на його можливості, чим на можливості малюка. Нехай молодший доки побуде не активним учасником, а співучасником. У такій грі повноцінно розвиваються обидві дитини. Після гри важливо заохотити старшого («як ми цікаво з тобою грали»). Якщо мама заохочує увесь час тільки поведінка малюка, старша дитина може зісковзувати на примітивніші способи гри, такі ж як у молодшого, адже старшому теж хочеться похвали. Якщо віковий розрив між дітьми дуже великий, зрозуміло, загальну гру не побудуєш. Але, наприклад, якщо дитині близько двох років, а старшій дівчинці - вже скоро сім, корисно іноді притягнути її спеціально до гри з малюком. Ось малюк розкапризувався і вимагає уваги мами. Можна попросити старшу дитину: - Машенька, допоможи мені. Пограй трішки з Димой. Погодуєте з ним ляльок або полікуєте їх. Дівчинка починає грати з малюком, копіюючи дії мами, які вона раніше спостерігала. Зрозуміло, не варто зловживати такою допомогою, перетворюючи старшу дитину на няньку. У нього має бути час і для власної гри, інших занять. Відношення батьків до старших дітей як нянькам часто передається малюкові, який починає поводитися просто як маленький тиран, не залишаючи старшого брата або сестри ні на хвилину у спокої. Потрібно привчати малюка поважати самостійні заняття старшої дитини.
